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AUTONÓMIA
Előfizetési pénzek

a a lap kezelését illető minden tár 
gyak a szerkeszt őséghez (Lakatos 
utóra 1st. a 1 emeleten) inté- 

lendvk

Bérmentetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Előfizetési felhívás
az

AUTONÓMIA
I860, évi Julius—szept, óktól)—deczemberi fo 

lyamára.
Nem szükség hosszabb fejtegetésekkel for­

dulnunk t. előfizetőinkhez, illetőleg a haza sza­
badelvű katolikusaihoz lapunk további párto­
lása érdekében.

Az irány, az elvek, melyek az Európaszerte 
terjedező nemesen szabadelvű katli. értelmiség 
irányzatát és elveit képviselik, ma közelebb ál­
lanak a valósulás pontjához e hazában, a közvé­
leményben mindinkább nyilatkozó rokona zenv 
és csatlakozás által.

A kath. autonómia, ma a magyar társada­
lom. legnagyobb és legfontosabb kérdése, s en­

nek az egyházi kiilngyekre történelmileg jo­
gosult.

Kútfejét annak megtaláljuk az első keresz­
tény századokban.

Mig az egyház üldözött volt, s a katakom­
bákban élt: támaszát, erejét a hívekkel való közös 
működésben, védelemben és támogatásban keres­
te és találta.

Csak midőn az állam sz ivétkezésbe lépett 
az egyházzal, kezdett mindinkább szakadozni az 
öszzetartás kapcsa papság és hívek közt.

A hívek helyét az állam foglalta el; tehát 
elfoglalta azon jogokat is, melyeket a hívek az 
egyházi külügyekre gyakoroltak.

A helyzet, mely 15 századon át folytatta 
fejlését, az uj állammal szemben teljesen meg­
változót t.

A befolyást az egyház ügyeire,s ezzel 1 apcsolat- 
ban az uralmat, mely N. Konstantin, N. Károly s 
utánna a Frankok majd a Hohenstaufok politikai

Az „Ung. Lloyd,“ melynek köszönettel tar­
tozunk autonomikus ügyeink iránt tanúsított ro- 
konszenve és támogatásáért, úgy látszik, félreis­
meri azon differentiát ég lényegesen elkülönítő 
határokat, melyek a kath. kérdéseknél a strikte 
dogmatikus részeket, az egyház világi, vagy is 
emberi ügyeitől föltétlenül elválasztják, s a s z a- 
badságnak annyi tért enged­
nek, milyent az bármely tár­
sadalmi kérdések megoldásá 
n á 1 b i r.

Ily erkölcsi nyomás győzött.
De e győzelem igen halvány dicsőség. Mert da 

czára a püspöki udvar részéről elkövetett legnagyobb 
agitatiónak HorváthMihály püspök mégis 100 
szavazatot kapott, s azon része a papságnak, mely sza 
bad meggyőződését nem követhette, nem szavazott ezek 
száma pedig mintegy 100.

A papság ezen nyílt vagy hallgatag bizalma min­
denesetre, párosulva a nemzet összes katholikusainak 
őszinte tiszteletével, alkalmas lesz, hogy a nemes kebltl
főpapot az autonómia fejleménye és Ugye iránt tevékeny - 

A „szabad egyház a szabad államban“ csak' ségre és részvétre bírja oly arányban, milyent nagy szel
leme betölt. S biszsztik, ha magas személye hiányzani 
fog is a képviselők alakjai között, szelleme ott lesz, 
irányt és erőt adva a közős cselekvésnek.

nek korszerű, a józan haladás és szabadság ér- j törekvéseinek kalandszerü ábrándjátkézpezte — 
dekeit kielégítő megoldása,minden lelkes hazafi-, az uj korszellem mint tévesztett doktrínát hirdet, 
nak. munkás részvétét követeli. is önmaga mond le mindazon jogok és befolyás-

Lapunk szabadelvű és mégis híven katholi-1 ról, melyeket az egyházra nézve a múlt századok- 
kus iránya e czélra tör, nehézségektől, félreérté- tói örökölt, midőn codex ben szentesített törvé- 
sektöl viasza nem rettenő határozottsággal nyék által kimondja, hogy az állam el- 
elöbbi állandó működéséhez következetesen. vált az egyháztól.

Győzelmünk annnál biztosabb, minthogy Az egyház tehát, magára maradt épei- úgy 
szerény törekvésünk a közérzület nyilatkozata- ;mint az első századokban, és igy az elvesztett 
nak bíí tolmácsa, s alapját a közvélemény egysé- állami támogatás helyett híveinek oltalma alá 
dében bírja. helyezkedik épen úgy, mint az első keresztény

Programúinak a \ marad, a mely volt. századokban volt.
S midőn a küszöbön álló autonomikus fejlő-1 De ha a híveknek oltalmát, támogatását 

dés és alakulások hti támaszát és közlönyné kéri és fogadja, igen természetes, hogy ennek 
Ígérjük, fölöslegesnek tartjuk a további Iáját- fejében illő befolyást és jogrészt ad mindazon 

t£st ügyek kezelésébe és rendezésébe, melyek
Lapunk ára: természetüknél fogva ezt meg­

engedik.
jul. szept. bezárólag . . 5 frt. , származása és jogezime az autonomiá-
jul. decz.............................. 10 „ 'nak

Szegényebb sorsú káplánoknak és plebáuo-1 Midőn tehát arra határozott és konkrét fele- 
soknak az eddigi kedvezményt ezután is érvény- akamnk adui, hogy mit értünk mi az auto-

18 az autonómia által lesz elér­
hető. És nem sok optinismus kell hozzá, hogy 
egyházunkat, önmagában, a hívekhez való vonat­
kozásában is szabaddá tehessük mindazon intéz­
mények a korszükség és kifejlett elhaladáshoz
való átidomitása által, melyek csakugyan a dog- 4l aly„hiiz juniu9 tl.éa tartolt aié(MJ
mák körén kívül állanak, azokkal substantiális, Elnök . s o m s s i c h Pál, jegyzők : Ma j 1
kapcsolatban nincsenek. István, ,1 á m l> o r Pál, Széli Kálmán.

A szabad egyház alatt mi sem értjük azon A kormány részéről jelen voltak: 
egyoldalú szabadságot, melyet az állam befolyá . ,A nJ1 r 8 >’ ,G.y- J5r-» LónyayM. Hor

Az országházból.

át

ben tartjuk. 
Pest, jun. 1869.

j nomia alatt : okszerű, hogy a praecedens esete 
. két figyelembe vegyük s azon befolyás quantu- [ szavaznánk

A szerkesztőség. m&t, melyet az állam századokon át akár az ál- j ben ejtett ezen

sa alóli emancipálása által nyerünk : hanem ért­
jük egyszersmind azon belszabad Sá­
got, mely a hívek egyedi akara­
tának, befolyásának tért nyit, 
sa függés és önállás elvét kor­
látozza és szabályozza az egy­
házi hatóság iránt mindazon kérdések­
ben, melyeket nem a vallás örök el­
vei, hanem az idő fejleménye, az 
emberek erélye, sa keresztény 
közszellem időnként alkotott és 
módosított.

Ezen belszabadság két 
emeljük csak ki ezennel 
ur beszédéből : a laikus 
lag túlsúlyú befolyását, saz al 
papság anyagi helyzetének ja 
vitását, erkölcsi eddigi szoros 
állásának függetlenitését!

Mindkét elv a valódi 
nak elve, czélja, s midőn őszinte köszönetét 

szónok

W e n k h e i m B b. G o r o v e I., 
b., Redekovich K. Mikól , gr.

Autonómia.*)
i.

Pest, jun. 23.
Mi az oka annak, hogy a népnevelés nálunk 

annyira hátra maradt ?
Ez azon kérdés, mely egyrészt hazánk ka- 

tbolikus fiait nemes lángra buzdítván óriási erő­
vel a működés terére indítja — másrészt okot 
szolgáltat azoknak, kiknek fő erényök a tétlen­
ség és közönyösség, óvatossággal a nagyok véd 
szárnyai alá menekülni, ott hívén feltalálhatónak 
örök de inkább földi boldogságukat, s végre ser 
kenti elleneit arra, hogy feledvén az ildom s mi- 
veltség korlátáit, ezeken kívül az irály mivelet- 
lenségével törekedjenek tarthatlanná váltérveik- 
s indokaiknak hatást szerezni.

Méltó tárgy ez arra, hogy egész higgadság- 
gal és komolysággal elemezzük — tisztázzuk a 
fogalmakat, s elvitázhatlanul bebizonyítsuk, mi­
ként a kath. autonómia hazánkra — a kath. hit- 
felekezetre üdvös, s minden tekintetben előnyös 
mindnyájunkra, feltévén azt, hogy ennek rende­
zésénél a józan ész, a szenvedély nélküli higgadt 
megfontolás vezérlendenek.

Mit értünk mi az autonómia alatt ?
Mit akarunk a valóságos autonómia által 

elérni ?
S váljon jogos kivanalom-e ez ?
Mi következések reménylhetök ettől ?
Van-e oka a főpapságnak ezeket ellenezni?
Ezek azon kérdések, melyek megvitatása 

tiszázni fogja a fogalmakat,s kath. hitsorsosainkat 
buzdítani arra, hogy vállvetve velünk működje­
nek s teljesítsék a haza és saját vallásuk iránti 
szent kötelességüket — kibontakozván a közö­
nyösség s gyakran ferde felfogás, vagy félelem 
okozta tétlenségből.

Kath. autonómia alatt szótani és jogi tekin­
tetben egyházi önkormányzatot 
értünk, mely abban áll, hogy az egyházi 
küliigyeket papság és hivek egyenlő joggal, kö­
zösen intézik, kezelik, kormányozzák.

Ezen közös befolyása papságnak és hivek-

*) Előre is felhívjuk t. olvasóink figyelmét jelen 
czikksorozatra. Szerzője azoknak egy általán tisztelt, 
független, emelkedett jellemű kath. férfin. A legújabb 
időben tartott kath. értekezleteken hangosan nyilvánult 
azon nézet, hogy a kath. autonómia ügye körül széles

urnák az alpapság érdeké- 
határozott és igazságos nyilat- 

lamfö közvetlen, akár a dikaszteriumok közvetett kozataárt, nem tartózkodunk kijelenteni, hogy e 
gyakorlata által érvényesített. i két tétel: a világi elemnek arányosan túlnyomó

Mindazon befolyás és jog [ befolyása s a papság erkölcsi állásának függet- 
tér, melyet az állam gyakor olt, lenitése méhében hordja a valódi „szabad egy- 
a híveket is joggal megilleti, ház“ feltételét, úgy, amint azt a müveit korszel- 

Miután pedig köztudomásúlag az állam lem ma mindenütt felfogja, s érvényesíteni
a) kezelte alapítványainkat, ellenőrizte a óhajtja,

papi javakat. I A szabadság elvének más értelme van in
b) vezette iskolaügyünket, thesi, és más, midőn az alkalmazásnak vitetik
c) lényeges részt vett a papi hivatalok ősz- elé. S még a parlamentáris kormányformáknál,

togatásánál : nagyon természetes, hogy az autó- is,hol a szabadság képezi a hatalom elemét, meg 
nomia a híveknek ugyanezen befolyás és jogkör van a szabadságnak ellensúlya, s azon magas 
hatalmát adja. Vagyis, a hívek a kath. autonómia érdek tisztelete, melyek , midőn fentartatnak, a 
következtében : '

a) kezelni fogják önállóan, a papsággal kö­
zösen az összes alapítványokat, közösen ellenőriz­
ni, kezelni, védeni a templomi és papi javakat,

b) közösen vezetni és igazgatni fogják isko­
laügyeinket,

c) jogos és illető részt vesznek a papi hiva­
talok betöltésében.

Igen természetes, hogy ezen jogtér, részle­
teiben több ágazattal bir, de a főpontokat elso­
roltuk. Ez képezi az autonómiának terét és kö­
rét. Ezentúl az nem mehet. — Mert mind­
azt, a mi vallási dolog, tehát 
már nem k ü 1-, hanem belegyhá- 
zi ügy, a tanító egyház őrzi és 
bírja, a kath. hitelvek szerint 
egyedül jogosan;ahhoz tehát 
az autonómiának semmi része.

Prileszki Tádé, 
országgy. képviselő.

correct katkolicitás tekintetében a korkivánal- 
maknak s egyházi jelen állapotainknak teljesen 
színvonalán áll.

Némely hazai lapunk félreértette e beszéd 
szellemét.

___ _„OJ _ _____ ____ „ Nem ütközünk meg rajta; mert hisz a kath.
körökben nem eléggé tiszták és helyesek a fogalmak, autonomja körüli helyes tájékozásnak alkalma
hogy tehát ez érdemben indoctinalva kell hatni. Köszo- . ... .. , ekkoriflr a vükéi köröketil-nettel tartozunk szerző urnák a jeles kezdeményért. m hiányzott meg eKKong a vnagi kotoké

Szerk. I íetoieg.

helyett, hogy a szabadságot megölnék, közhasz­
núvá éi használhatóvá teszik azt a társadalom 
minden tagjára nézve.

A népképviseleti alkotmány megtermi a 
„szabad államot;“ a szabadelvű autonómia szülni 
fogja a „kifele“ és „belül“ „szabad egyházat!“

Pest, június 23.
Egyetlen autonomikus papi követválasztás ered­

ménye iránt sem viseltetett a hazai közvélemény oly fe­
szült érdeklődéssel, mint a Csanád-egybázmegyc papsá­
gának szavazata.

A nemzet katholiknsai sokat vártak attól.
Mintán oly egyházi személyiség lévén jelöltségbe 

hozva, kinek súlya és varázsa késő nemzedékek szelle­
mére is irányadó, Kedélyére hevítő leend, méltán várta 

I a nemzet, hogy ily névvel szemközt a tisztelet és bizalom 
versenye fogja mogfonni a koszorút.

Ez azonban fájdalom az egyszer másként történt. 
Horváth Mihály püspök ő méltósága, 

Csanádi értesüléseink szerint, a papi szavazatoknál ki­
sebbségben maradt.

A lefolyt vasárnapi kathol. értekezleten Mindenki azt várta a magyar főpapság bölcseségé 
Hoffmann Pál és S zilágyi Virgil tői, hogy hatalmában álló minden törvényes eszközt fel 
orszgy. képviselő urak adtak prononcirozott kör- fog használni, Horváth Mihály püspöknek meg- 
vonalokat, a kath. autonómia valódilag szabad- választatására a haza bármely dioecesisébon, hogy nél- 
elvü lényegéről és szelleméről. kttlözhetlennek fogja tartani az ügy sikerét, tekintve ily

Szilágyi Virgil ur egy quasi pro- roppant szellem munkásságát, mely egyszersmind a köz- 
gramm részletezését nyujtá nagyba-j vélemény bizalmát, a nemzet tiszteletét és indokolt re 
tásu beszédében, mely úgy szabadelvüség, mint ményét hozta volna méginkább azon mű alkotásához,

Pest, jun. 23.

melyben Horváth Mihály püspöké volt már 
húsz óv előtt a kezdeményezés osztatlan dicsősége és 
érdeme !

Hogy ez nem igy történt, nem a csanádmegyei de­
rék alpapságon múlt.

Biztos tudomásunk van róla, hogy főpáeztori ma 
gán levelek menesztettek minden plébánoshoz azon fel 
hívással, hogy Schlauch Lőrinoz esperes urra adják sza­
vazatukat.

v á t h R ,
Eötvös .1 
miniszterek.

Elnök d. e. 10 órakor megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hitelesít

tőtik.
Elnök bejelent több egyéni érdekű kérvényt. Beje­

lenti továbbá Sárosmegye kérvényét, melyben a törvény­
kezést a közigazgatástól elválasztatni kéri. Végül jelenti, 
hogy Sulyok Ede képviselő szabadságdijót 4 héttel meg 
hosszabbittatni kéri.

A ház megadja a szabadságidőt s a kérvényeket a 
kérvónyi bizottsághoz utasítja.

Horváth Mihály benyújtja a szegedi iparosok 
kérvényét, melyben a törvényhozás intézkedését kérik 

főbb momentumát gz iránt, hogy az iparkamrák a kereskedelmi kamráktól 
Szilágyi Virgil elválasztassanak ; hogy a nemzeti ipart ipariskolák fel- 

elemnek avánv- állítása által segélyezze s végül, melyben az ipartörvény 
- iránt terjesztik elő nézeteiket.

Szeniciey Ödön a paksi és d földvári iparosok 
részéről nyújt be kérvényt az ipartörvény iránt.

E kérvények a kérvónyi bizottsághoz utasittatnak.
___ _ Kiss János újabban is interpellatiót intéz a közle
autonomiá-: hedési miniszterhez a debreczen szatmár-szigeti vasút 

ügyében, melyben állítja, "hogy a miniszter által múlt­
kori interpellatiójára adott válaszban felhozott adatok, 
mely szerint a munkálatok késleltetésének Szatmár vá 
rosa volna oka, nem alapulnak valóságon.

Ki fog adatni a közlekedési miniszternek 
Érkövy Adolf, Bnjanovits Sándor, Bobory Károly 

kisebb érdekli kérvényeket nyújtanak be.
Rákóczy János benyújtja 600 pataji polgárnak 

kérvényét, melyben a bíróságok kérdését a törvénybe 
lóságok kérdésével egyizben kérik megoldatni. (Éljen­
zés a balon.)

Szontagh Pál gömöri kisebb érdekű kérvényt 
nyújt be.

Kis Lajos benyújtja Debreczen városa kérvényét, 
melyben a bíróságokat a törvényhatóságokkal egyidö- 
ben kéri rendeztetni.

Almássy Sándor interpellátiót intéz, a honvédelmi 
és igazságügyi miniszterekhoz: Akarják-e teljesíteni 
ő felségének 1856-ik évben kelt rendeletét, és a képvi 
selőháznak múlt évi deczember havában hozott azon uta 
sitását, — hogy Csiky Sándornak ingóságait visszaa­
dássá ?

Mi oka, hogy az eddig nem történt meg ? és miért 
nem oldattatott fel az adófizetés terhe alól azon tárgyak 
ra nézve, —- melyek nincsenek is birtokában az elkob 
zás óta.

Az interpellátio ki fog adatni a honvédelmi s igaz­
ságügyi mini-ztereknek.

Schvarcz Gyula a következő törvényjavaslatot 
terjeszti a ház elé -

Törvényjavaslat a halálbüntetés eltörlése tárgyá­
ban politikai bűntényeknél.

1. §. Politikai bűntényeknél a halálbüntetés eltö­
röltetik.

2. §. Jelen törvény végrehajtásával az igazságügy­
miniszter megbizatik és e tárgyban a ház elé még a 
jelen üléssz ik alatt kimerítő törvényjavaslatot terjesz­
teni utasittatik.

Szóló azon nézetben van, hogy helyesen kíván 
kimerítő törvényjavaslatot előterjesztetni, mert az 
ő általa beterjesztett javaslat csak ideiglenesen intézke­
dik ez ügyben.

A törvényjavaslat ki fog nyomatni s tárgyalásra 
kitüzetni.

Csiky Sándor határozati javaslatot nyújt be, mely­
ben a kérvónyi bizottságot köteleztetni óhajtja, hogy 
minden szombaton beterjeszsze jelentését a háznak, mely 
aztán a tárgyalásról intézkedhessél

Halmossy Endre figyelmezteti a képviselő urat, 
hogy a kétvényi bizottság minden hozzá utasított kór 
vényt tárgyal s már a 3-dik sorjegyzók ki van osztva 
és igy csak a képviselőház határozatától függ, hogy 
ezen kérvények előadása napirendre tűzessék. Ezért a 
kérvónyi bizottságot semmi vád nem terheli.

Csiky Sándor a sorjegyzékből nem látja, hogy az 
abban foglalt kérvények már tárgyaltattak volna, javas­
lata ki fog nyomatni s a fontosabb tárgyak elintézése 
után napirendre tűzetni.

Molnár Pál előadó olvassa a gazdasági bizott­
ság jelentését a ház juniushavi költségvetését illetőleg.

Olvassa ezután ugyanezen bizottság jelentését a 
levéltár, pénz- és könyvtár elhelyezése iránt, valamint a 
képviselőházi épület szakértők által történt megvizsgálá­
sáról.

Mindkét jelentés ki fog nyomatni.
Horváth Döme előadó olvassa a központi bi­

zottság jelentését a bírák és biróí hivatalnokok felelős - 
eégéről szóló törvény javaslat tárgyában.



Ki fog nyomatni a tárgyalásra kittl/.etni. I Gbyciy Kálmán mint indítványozó másodszor is
Napirenden van a múlt hét napirendjéről lemaradt szót emel. Tagadja, hogy indítványa imparlamentaris 

átirata a horváth-szlavon országgyűlésnek a határörvi volna, mert előre is semmisnek nyilvánít egy megkötőn 
déken eladatni szándékolt erdők tárgyában. j dő szerződést. Nem imparlamentaris pedig azért, mert

Felolvastatván a horváth-szlavon országgyűlés áti ! itt törvény megtartásáról van szó és azt kimondani, 
rata és az 1869. ápr. 2l-én tartott horvát országgyűlés j hogy a törvénynyel ellenkező módon kötött szerződés 
jegyzőkönyvének kivonata, szót emel. semmis, igenis parlamentaris. Újabban ajánlja indítva

Andrnssy Gyula gr. miniszterelnök: T. ház! A nyát. 
mennyiben a horvát országgyűlésnek most felolvasott' Mielőtt szavazásra kerülne a sor, 
átiratában némileg kérdés is foglaltatik a magyarkor 1 Elnök jelenti, hogy 40 képviselő (a jobboldalról) 
mánykoz az iránt, vájjon a kormány a maga részéről holnapra kívánja halasztatni a szavazást, 
tett e ezen ügyben lépéseket és mily eredménynyel ? A házszabályok 139 § a értelmében a szavazás 
bátor vagyok ez alkalommal, mielőtt az e fölötti tárgya- holnapra halasztatik. 
lást megkezdeni méltóztatnak, a t. ház tudomására Az ülés d. u. fél $
hozni, hogy a magyar kormány i horvát országgyűl s 
felszólalásának következtében a közös hadűgyminiszte- j 
riumhoz fordulván felvilágosítás végett, onnan azon j 
választ nyerte, miszerint a hadügyminisztérium kebelé j 
ben birtok eladásáról soha szó nem volt; hanem készül- 
igenis egy terv nagyobbszerü faeladás tárgyában, me

2 órakor eloszlik.

gr.

A foreudiháa jun. 22-én tartott ülése.
Elnök: Majláth György.
fegyzők: b. Nyáry, Tisza Lajos, b. Majtbényi és 

Teleki.
A kormány részéről jelen voltak: gr. A n d r ű s s yD ov , öv e t . , x »«I A Kürmauy jciou vuutuv . gi. a u u * » o o j

lyet a horvát hatarorvideki erdők egy reszenekállapota Q u minÍ8ztere]nök> b. We nck h ei m belügyminisz 
tesz szükségessé, es hogy ezen nagyobbszerü faeladas Jtér és L ó ny a y Menyhért pénzügyminiszter.

A múlt ülés jegyzőkönyvények hitelesítése utánból beveendő összegek határőrvidéki czélokra szándé
holtainak fordittatni a hadügyminisztérium részéről. förendiház napirend7e tér.

Egyszersmind fel vagyok jogosítva a t. ház előtt Napirenden van: Törvényjavaslat a magyar sorha-
ki jelenteni azt is, hogy mindeddig a hadügyminisztérium d c3apa[okhoz és a hadtengerészethez szükséges évi 
részéről szerződés e kérdésben senkivel sem köttetett, • futalék megállapitása, s annak megajánlása az
es hogy mielőtt ez történnék, az arra vonatkozó adatok ^ J.fc ,yre E|en t5rvényjavaalatot a főrendiház bi
és tervek a magyar kormanynyal is fognak közöltéin.. zottg4 augy a mint a képviselőház által elfogadtatott, 
Ez az, mit a t. baznak főlvilagositaskepen előadni kote- változ|tlabuyí ajánlja elfogadás végett, 
lessegemnek ismertem. , . | yr- Siapáry Antal hason értelemben nyilatko-

horvatorszagi képviselő ko- zik mjre a fgrendiház a törvényjavaslatot az általános
» 1 i f 1 — _ .IamIImI rrAlt/\Mntlnnii1 ni lAffQ Í1 lO

1 a város, s ez által némileg a megye közönségének tett 
nagylelkű ajánlatét, tekintve a czélnak, melyre az ado­
mányozás történt borderejó', s üdvös voltát, nem kétel­
kedtünk, miszerint ö herczegségéuek, e nagylelkű aján­
lata nem esak köztetszéssel, de hálás készséggel is fog 
fogadtatni.

Csalódtunk — az ügy folyó év június 2. az évne 
gyedes bizottmány! ülésben szőnyegre kerülvén, a katho 
likus növelde eszméje sokaknál ellenszenvvel találkozott, 
s noha a felekezetesség vádját kerülni akarva ide s tova 
kapkodtak a semmi próbát ki nem álló, s a czölzott cse­
rének létrejöttét megakadályozni törekvő érveléseikben, 
a roszul takart végső gondolat alól a felekezeti ellenszenv 
még is mindenütt kilátszott, — mert mégis csak külö- 
nősen tűnhetett fel a csere mellett — s elleni vitatkozás 
folyama alatt azon körülmény, hogy protestáns testvé­
reink soraiból egyetlen egy hang sem emelkedett ki, 
mely pártolólag szólalt volna meg az ajánlott csere

apátságot Meszlényi Gyula révkomáromi plébánosnak 
adományozom.

Kelt Schönbruuuban, juuius 12-én.
Ferencz József, s. k.

B. Eötvös József, s. k.

A 1868 dik évi XXXVIll. törvéuyezikk értelmében a 
megyei tanfelügyelők számára a következő eljárási 

módozatok és főbb teendők állapíttattak meg,

MÁSODIK RÉSZ.
A tanfelügyelő különös teendői.

I. Fejezet.
(Folytatás.)

d) Ha azon községben már községi elemi népiskola 
s annak iskolaszéke van, ugyanannak hatósága alá jő a 
felső népiskola is. Azonban, hol felekezeti elemi iskolák 

61 :is vannak, melyeknek fentartói a felső népiskolára szin 
tén adóznak, az iskolaszék tagjai ezekre tekintettel vá 

,gy szaporitandók. 
te i A hol pedig a községben nincs elemi községi iskola

dekében.söta vita folyama alatt nem kis meglepetésünk
* .»Igáit, h.g, mag. az újonnan kinevez,« álla™-1 la.zt.ndók, vay
tanfelügyelő, kinek mar ciak a üecoram megorzeae ■ i.kxSa.zéke, ott a községi felső népiskola .zi
kintetébői sem kellett volna ellennyilatkozattal fellepni, i............................ ■ b zamára alakítandó iskolaszék.

s a dele 
mire az Illésnek déli 12

Zuvics József mint
telességéuek tartja ez ügyben felszólalni s azt részlete aiapjáui változatlanul elfogadja,
sebben kifejtem. Elmondja mindenekelőtt a tényállást, Tomes*nyi főispán az igazoló bizottság részéről
miszerint a hadügyminiszter bizottságot küldött ki an- ■ • jelentést. A jelentés a deczember 20 ától
nak megvizsgálására, váljon a hatar-omdek, erdők nájus végei' kiadott háznagyi költségeket tartalmazza, 
eladasa nem lenne-e előnyös. E bizottság javasolta d£áfezeket helye8elve tudomásul veszi.
33 ezer hold erdőnek eladasat m. ellen az ezredparancs-, főrendi tagnak kért szabadságidő megadatik.
nokok, községek felfolyamodtak de eredmenytelenül, mó B függő adósság ellenőrzésére - - ki­
mert az erdők elad sa 20 evre elhatároztatott s a becs- . . = a7avazatieevek
lés is megtörtént, az erdők 9 millióra becsültetvén. Ek gátló tagjaua a szavazatjegyeK,
kor lépett közbe a magyar kormány, melynek ő őszinte , örak01 V0«= 
köszönetét mond, mert a közbelépés folytán nemcsak . 
elhalasztott az eladás, de újabb becslés folytán 9 mii-1 tetul~ 
lió helyett 21—24 millió ftban állapíttatott meg az er | 
dők értéke — Szóló ezután hosszabban fejtegeti az er -1 
dók fontosságát nemzetgazdasági szempontból, mivel: 
azokban roppant kincsek fekszenek ; az eladás azon j 
indokai, hogy a bejövendő pénzből majd vasutakat,: 
fsitornákat épít a hadügyminiszter, nem fogadja el, | 
mert ezen ügyek felett nem a hadügyminiszter, hanem a 
törvényhozás rendelkezik. —- Fejtegeti -- o,‘* !

Dl VügC 1UU. '
A szavat eredménye a holnapi ülésén fog kozzete

a
zése, különösen 
helyiség becse, 
ségeltetett , 
sülésének 
igyás végett a min 
tan lett volna 
miután a küldöttség 3 nap 
vélem ónyadásra utasittatott, 
den érzékenykedés felretétel 

I b e kellett volna várni a megye 
t á r 0 z

alatti

a t 0 t. De kérdem, M. K. ur nem tudja, hogy

Egy kis helyreigazítás.
Zempléniből, jun. 12. 1869.

A „Magyar Állam“ jun. 9. 140. számában Mattya- a imdt 18ßg évi sept. 6. hóban tartott bizottmányi gyü- 
sovszky Kálmán aláírással egy czikk közöltetett, mely ; ^SQek 8Zinte az volt határozata, hogy az e végből kine- 

továbbá az ela-1 miután a S.-A.-Ujhelyben felállítani czóloztatott nőne-j vezett küldöttség szinte három nap alatt adja be jelemc- 
dús helytelenségét politikai és végül jogi szempontból, j velde számára, a jótékonyságban gazdag hölgy, lierczeg • nye8 jeleutését s mi lett eredménye,az,hogy a 
kiemelvén, hogy a határőrvidék Horvátországhoz, s igy j ßreczenheim Schwarzenberg Karolina ö magassága ál -! rdgze az dgy iránti nagy érdek 
a agyar szent koronához tartozván, annak ingatlan u, adomanyozott belső telek, s a megye tulajdonához. i meleg buzgalmánál fogva 
tavai felett sem a közös hadügyminiszter, sem a dele- , , . , , - ,,Ai ;Pun. b
gátló, hanem csupán a magyar országgyűlés ’határozhat. tart°70 orvosi lak cseie gyn _ 1 y • ,,

Egyébiránt kijelenti, hogy megnyugszik a minisz j test adott, az igazságnak érdekeben szükségesnek vei 
tcrelnök kijelentésében. ' tűk az említett czikket a következendőkben helyreiga-

Zzedényi Ede a horvátok kívánságát szintén zitani * 
méltányosnak tartja, s bogy a ház ebbeli nézetét nyílva- elŐ8z5r Í8 M K, ur homályosan szerkesztett czikkó-
niiitssa, indokolt napi rendet indítványoz, mely szerint : , „ , . , .......... x . , „ „___
működjék oda a kormány, hogy csak azon erdők adas- hol ki nem vehető, mit vont vissza a erczegn g.
sauak el, melyek kár nélkül fenn nem maradhatnának; aága megbizottja, a csere ajánlatot e? vagy pedig a nő- 
a lakosság szükségei figyelembe vétessenek, s a befő ' velde számára a magas hölgy részéről felajánlott helyi- 
iyandó jövedelem a magyar-horvát kormány tudtával a 8égüek ajándokát? nehogy azért bárki, ezen akár szán-
i.ep javai emelésére fordittassék I dékosan homályos, akár pedig stiláris burkolt előadás-

Ghyeiy Kalman: Azon elvből indulva ki, hogy,,, , í, . °
szentülés sértetlenül megtartandók azon szerződések, j ból azon leves feltevésre vezettessek, mint ao ,g
melyek nemzetek között köttetnek, szónok hivatkozik a 
Horvát Slavon-Dalmátországgal kötött kiegyezésről szó­
ló 1868. XXX. tez 8 és 66 §-ainak rendeletéire, melyek 
a legvilágosabban rendelik, hogy az oly esetek, mint a 
fenforgó, a horvát országgyűlés elé tartoznak s ennek 
beleegyezése nélkül nem intézhetők el; a napirendre 
térést, nem helyesli, mert ez felhatalmazná a miniszté­
riumot, hogy az eladásba eshetöleg egyezzék bele, mit 
megengedni nem lehet. Szükségesnek tartja, hogy visz- 
azantasitsuk a közös hadügyminisztériumnak minden 
ilyetén támadását a magyar korona integritása ellené 
beu. Ez okokból a következő indítványt ajánlja elfo­
gadás végett:

„A képviselő ház a Horvát Slavon Dalmátországok 
területéhez tartozó brodi és péterváradi határőrezredek 
kerületében fekvő erdőknek szándéklott átalakítását 
vagy eladását, ha az 1867. észt. 30 ik tez. 8 ik § nak el­
lenére a Magyar-, illetőleg Horvát Slavonországok or­
szággyűlésének eloleges beleegyezése nélkül eszközöl­
tetnék, előre is semmisnek nyilvánítja, kijelenti, hogy 
annak jogérvényét elismerni soha sem fogja s utasítja a 
minisztériumot, hogy a magyar korona országai jogainak 
s a határőrvidék érdekeinek e tekintetben épségben tar­
tására minden szükséges lépéseket haladéktalanul meg­
tegyen.“

Simony i Lajos b. szerint a delegatióhoz ez ügy 
nem tartozik, hanem a törvényhozás elé. A miniszterel­
nök nyilatkozata nem nyugtatja meg, mivel nem nyújt1 
biztosítékot arra, hogy az erdők eladása csakugyan nem' 
fog megtörténni. Pártolja Ghyczy indítványát,

Madarász József (a szószékről) Itt országunk in-' 
tegritása és a tulajdon szentsége forog kérdésben. Re-! 
méli, hogy a miniszterek cselekvényeiben mérvadó leend 
e két tekintet s a kormány erélyesen fog eljárni e tárgy-1 
ban. Elfogadja Ghyczy K. indítványát j

Zsedényi Ede: Azt állítja, hogy itt az ország in­
tegritásáról szó nincs, mert a határőrvidék csak a köz- 
igazgatás tekintetében van elkülönítve. Ghyczy indítvá­
nyát pedig nem tartja parlamentarisnak, mert előre 
semmisnek nyilvánít egy oly szerződést, melynek meg­
kötéséről egyelőre szó sincs.

Vukovich Sebő sok alkotmányellenest, törvény

gégének megbizottja, a magas hölgynek a növelde ré 
szére nagylelkűen tett ajánlatát visszavonta volna, ezen­
nel kijelentjük : miszerint a megbízott ur egyedül csak a 
megyének tett csere ajánlatot vonta vissza, és semmikép 
nem a felállítandó növelde számára tett nemes ajando- 
kát, a mennyiben ő herczegségének nemes elhatározá- 
sira és szándokainak érvényesítésére, nem szoktak sem 
minemli másodrendű epizódok hálráltató befolyással 
lenni, sőt ellenkezőleg a csere ajánlatnak visszavonása 
csak is azon okból történt, hogy a czélbavett nevelde 
létesítésének eszméje s müve mielőbb életbe lépve, si­
kerüljön.

És most miután a czikkiró ez ügyet a nyilvános­
ság elébe hozni jónak vélte, mit mi bizonyos kiméleti, s 
gyöngédségi tekintetekből tenni nem akartunk ; ameny- 
nyiben a czikkiró az egész ügy lefolyását hibás s elferdi- adt a meunyiben a

küldöttség 
e1tsége 
hosszas 9

! hónapok lefolyása alatt mit sem tett, az, hogy a küldött 
! seg egyik tagját főtiszt. Bessenycy Pál apát plébános 
urat, miután attól eltérő véleményre számított — végkep 
mellőzte működésében ; —nem tudja a czikkiró ur, hogy 
e küldöttség ez úttal is csak a végső pressiónak engedve 
adta be véleményes jelentését? nem tudja a czikkiró ur, 
hogy az ügy tárgyalása a legutóbbi alkalmával is, mi­
dőn sokan ez ügyet bővebb vizsgálat ürügye alatt s ve 
leményezés végett uj küldöttségnek által adni indítvá­
nyozták, egy pajzán mosoly alól, mely ajkaikon tilt, ar- 
czukról azon édes remény, — vágy, - óhaj s Isten tudja

küldjön a közoktatási ministerbez, me yben adja elő.
1) a helyi viszonyok mennyiben igényelnek ott egy 

felsőbb népiskolát, és
2) mennyi államsegélyre volna szükség úgy egy 

szer mindenkorra mint évenkint.
E jelentésére nyerendő válasz határozza cl további 

teendőit.
f) A törvény (59. §) csak a legalább 5000 lakosú 

községeket kötelezi ugyan felsőbb népoktatási tanintéze­
tek felállítására; azonban a 79. §. kisebb községeknek 
is meg ngedi, mihelyt azok az elemi iskolákra vonatko­
zó törvéoyszabta kötelességeiknek eleget tettek. A tan 
felügyelő tehát hasson oda, hogy minden oly község (ha­
bár nincs is 5000 lakossá), melynek vagyouereje meg 
engedi, mibely elemi iskoláit kellő karba helyezte (vagy 
pedig az elemi oktatásról a hitfelekezetek eléggé gon- 
doskodnak) önként állítson felsőbb népiskolát is. — Ha 
a helyi vagy vidékbeli körülmények kiválóan igényel 
nék ily felső népiskola állítását, és ahhoz államsegély iá 
szükségeltetnék, tegyen ez iránt indokolt, s a község 
kérelmével is fölszerelt jelentést a közoktatási minisz 
térnél.

Magától érte tik, hogy ily helyeken való felsőbb 
népiskola felállítására nézve szintén a jelen utasítások 
12. és 13. §§ ban irt eljárás követendő.

g) A tanfelügyelő az illető községeknél hasson oda 
hogy a mennyire tehetségük engedi, a felsőbb népisko 
Iákat mindenütt úgy szervezzék, hogy azokban a lakos

mily érzés volt olvasható : hogy igy majd az egész ügy !g4g gyermekei minél inkább leendő életfoglalkozásnkra 
ad calendas graecas odáztassék. | késztessenek tehát a lehetőségig a lakosság túlnyomó

ő berczegsége megbizottja tehát visszavonta a {részének eletfoglalkozasa szennt e felső népiskolák 
u nerczegsege j _ ! egyszersmind vagy fo ilmives-, vagy szóló- es gyti

magas hölgy ajánlatát, a megyevei eszkozleni o e |m^c9fa_ m-1Ves, vagy kertészeti vagy ipariskolák stb. 
illetőleg, de nem hogy az ügyet elejtse, de hogy azt más legyenek-

— visszavontautón eredményhez juttatni törekedjék 
nem alaptalan érzékenykedésből, de igen is 
egy magas hölgy iránti tartozó tiszteletnek érzetéből, 
midőn az ügy folyama alatt oly indiseret szólamok, ki­
tételek jöttek fői galomba, minőket minden magasabb 
műveltség színvonalán álló hölgy - kétszeresen pedig 
a születés, erények, s jótékonyság magaslata i álló fő­
rangú s magas hölgy irányában használni lovagiat- 
hnság

A növelde létesítésének eszméje tehát nincs elejtve, 
akarjátok veletek1'„b a

zedett a 
k U 1 e t e

tett világításban adja elő, elmondjak azt mi, lefolyása 
részleteivel.

Múlt év julius hó napjainak egyikén Sátor-Alja- 
Ujhely városának lelkes, s a nevelés ügyét szivükön vi- ig reménylenünk
selő hölgyeinek egy szép koszorúja kereste meg ő her- |leike8ekj k;k a ,____
czegségét folyamodványilag, — az újhelyi anyák névé- feikarolandják, mindenek felett pedig azok, kik akár 
ben, a magas hölgytől az Ujhelyben létesíteni czélba I knagnk, aliár pedig érdeküknél fogva ez ügygyei szem. 
vett nönevelde számára szolgálandó alkalmas be- ^Qzt mjntegy hivatvák elősegíteni 5 herczegségének He­
lyiségnek adományozásáért esedezvén , — a magas meg ;ranyU törekvéseit. Egy dilettáns levelező,
hölgy — kinek különben is minden lépéséhez egy jó'

e 1 v sikerrel nem kecsegtetett, sőt ölomsulylyäl nehe- 
nemes eszme elöhaladasának útjában, a ,,n é 1- 

k ha tetszik“ elv fog lépni előtérbe, 
szabad, hogy nem fognak

lelkesek, kik a már is haladásnak indult nemes ügyet
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és nemes tett van kötve; kinek a nevelés ügye 
körül eddig is számtalanok érdemei ; ki a sáros-pata­
ki neveidével is bőkezűségének kegyeit oly bő mér­
tékben érezteti, — a magas hölgy — mondjuk — szo­
kott leereszkedő nyájassággal fogadván a hölgy ko­
szorút , ennek megkeresése folytán , nemes bőkezű 
ségénél fogva az említett czélra Ujhely városa fő 
utczája legdíszesebb helyén fekvő, s eddig általa
birtokolt helyiségnek átengedésére magát elhatá 

ellenest lát Zsedényi indítványában s reméli, hogy a ház rozta ; — a mennyiben azonban, bővebb vizsgá­
imra fogja _elfogadni. Zsedényi indítványa értelmében lat f 8 a körülmények meglatolása után, e helyiség

az említett czélra stüknek, — mindenek felett az ily

A „Buda-Pesti Közlönyből.“
Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem elő- 

terjesztésére az esztergomi székesegyházi fökáptalannál 
Durguth József fölszentelt püspök s őrkanonoknak az 
Olvasó kanonokságra, — Majsch Jakab székesegyházi 
főesperesnek az örkanonokságra, — Schirgl András ko­
máromi főcsperesnek a székesegyházi főesperességve és 
a szent Györgyről nevezett esztergomi zöldmegyei pré
postságra, - gr. Forgách Ágost czimz. püspök, s sz. la 
másról nevezett esztergomhegyi prépostnak a sz. István­
ról nevezett esztergomvári prépostságra, — Szájbély 
Henrik czimzetes püspök s nógrádi főesperesnek a sz.

A hol a felsőbb népiskolákat igy szándékoznak 
felállítani, s ahhoz netán államsegély is szükséges 
eziránt tegyen a tanfelügyelő a kormánynál jelen 
lést.

17. §. Uly népes és vagyonos községekben, melyek 
o-ymnasium név alatt már most is tartanak fenn felsőbb 
népiskolát helyettesítő tanintézeteket : hasson oda, hogy 
ezek mostani irányukat megváltoztatván, a lakosság 
többségének hasznára vagy felsőbb nép, vagy polgári 
iskolákká alakíttassanak át.

Az oly vagyonosabb községeknél pedig, melyek a 
törvény által elrendelt népoktatási tanintézeteiket felál­
lítván, virágzásnak indították, igyekezzék kieszközöl i 
hogy községi erővel, vagy társulati utón kisdedovodákat 
és árvagyermekeket nevelő intézeteket is állítsanak, s 
tartsanak fenn

18. §. A tanfelügyelő őrködjék, és a községi ható 
hiányozni g4goknai intézkedjék,

a) hogy a tagosítások alkalmával minden község­
ben a törvény 39. §-ának ren elete szerint a közös terü­
letnek legalább egy század része iskolai vagyonúi elklt 
lönittessék;

b) hogy a törvény 38. § a szerint községi iskolát 
állító, vagy fenntartó minden község iskolai alapvagyont 
alkosson; és

c) hogy a tagosítás alkalmával elkülönitett, s a 
törvény 38. §-a szerint alkotott iskolai alapvagyon a 
törvény 40. és 41. §-ai szerint kezeltessék, s lehetőleg 
évről évre gyarapittassék.
C) Az iskola fenntartására nézve.

19. §. A községek törvény által csupán a községi 
iskolák feutartására lévén kötelezve, minden e tárgyban 
úgy a tanfelügyelőnek, mint a községeknek adott uta 
sitások kizárólag a községi iskolák iránti eljárásra vo 
natkoznak.

20. §. A tanfelügyelő az iskolák fentartására néz 
ve folyton'ügyel és intézkedik, hogy a közs 'gek telje­
sítsék :

a) az iskola-épületek,
b) az iskola felszerelése és
c) a tanító díjazása iránti kötelességüket. 
Ennélfogva gondoskodik, hogy 
a) a törvény kívánalmai szerint épített, vagy átula

™ T^TZiT.mnnksá^a I kitolt iskolaépületek és tanitó-lak állandóul jókarban
az ez által megüresedett e so & , fenntart&gahoz és az épületek javításához szükséges

az intézkedés joga a hadügyminiszterre ruháztatnék, a
mi minisztériumunknak pedig tudomásvétel tartatnék . , , .
fen. Azt hiszi, hogy Ghyczy K. indítványának elfogadása intézeteknél egészségi szempontból annyira szükségéit ^ . ,
az egyedüli lehetséges, mit a ház ez ügyben tehet, kis kerthez kivántató helyiség miatt, a czélnak meg nem ; Tamásról nevezett esztergomhegyi prépostságra,es hznp-

Sioiouyi Ernő szintén Ghyczy Kálmán inditrá- felelőnek — találtatott; —oda irányult többek vélemó pan Zsigmond legidősb mesterkanonoknak a komáromi 
úját pártolja, hasonlókép Kiss János és Xyáry Pál, ki u„e hogy az ö herczegsége által kegyesen felajánlott' föesperes'ségre leendő fokozatos előiéptetését jóváhagy
restdüők^'vtsszlkövetelnf^mienke^^^is^z'a^ákarnók belső telek, a megye tulajdonához tartozó, s jelenleg Jván, az ez által megüresedett első mesterkanonokságri _____ _ _ ^....... ..
lopni. orvosi laknak használt helyiséggel cseréltessék fel, mi- Sujánszky Antal pest-jozsefvarosi plébánost s aiesperesi, anyag; erdt az iakolaszéknek kiszolgáltassa.

Tisia Kálmán : A vita menete úgy tünteti fel a után ez utóbbi mind zajtalanabb fekvésénél — mind pe- {és a második mesterkanonoi;ságra Rendek József érsek- j jja a meglevő iskolaépületek nem felelnének meg 
dolgot, mintha a ház nagy része nem viseltetnék érdek- dig az ahhoz tartozó kis kertnél fogva, egy növeldének újvári plébánost s alesperest; továbbá Juriga János búr-; a törvény 27. §-ában foglalt kellékeknek, s a c.zélszerti- 

N» W* Egyébiránt azt hiszi, „egfeletőbbnek ulti ütött, - ,«b,gy peäg s «stibs pttbéooe alesperest, -
a es a jelen utasítások 12. §. szerinti at 
ennek végrehajtására a törvény 121 -

törvényellenes. Minden parlamentaris fogalommal ellen- ajánlott belsőségen felül, mely az azon fekvő kis boltok vadart, a nagyszombati fógymnasium igazgatóját, és §.a 8zerint az ikolaszéket és a 42. §. szerint a községet

Ä' btiélti egyensnly tekintetéből bárkinek gerencsért plebánon-aieaperest, Novakovies :®n08l *ia^tSrvény^j! §”
azért nem támogatják, mert maguk is belátják, hogy jie barmi kifogása lehessen, ő herczegsége az általa fel- pesti központi papnövelde aligazgatóját, — AscLinev U- aiakLitá8áról, s

iránt.
támogatják Ghyczy indítványát a

kezik, hogy maga a törvényhozás felhatalmazza a mi­
nisztériumot minden további indokolás nélkül, hogy a 
törvény világos rendelete ellenére járjon el. Mivel tehát 
az egész vita folyama arról győzte meg, hogy Zsedényi 
Ede indítványávaí az egész jobboldalon egyedül áll, fel- 
hiyje, hogy vonja vissza.

kötelezi, 
b) a z iskola felszerelésére nézve,

haszonbéréből jelenleg is 315 oszt. ftokat gyümölcsöz Glácz Pál felső ludányi plébánost s alesperest, ugyan-
még egy más a kü városban fekvő, s szinte szép kitérje csak az esztergomi főkáptalanban tiszteletbeli kanono- iskolához faiskolának kertet testgya
desü helyiségnek megajánlása által, az értéket kiegészi- (kokká nevezem ki ; végre a sz. Benedekről nevezett esz- j k(Jíló téSrt $>rv. 55. §.), a tantermet az iskolaszék által 
leni kegyeskedett. itergom-mellóki czimz. apátságot Majer István esztergomi kívánt bútorzattal lássa el; továbbá az iskolaszék által

Ily körülmények közt tekintve ő herczegségének I kanonoknak, és a szent Mórról nevezett bóthi czimz. a törvény 121. § a szerint kívánt és a 30. §-ban rendelt

felekezeti álláspontját nem bírta megtagadni, s az ügy \ ^ ^ törvény minden, legalább 50u0 lakosú köz
pártolása helyett — mi hivatásszerű kötelessége leendett 8éget kgtelez ugyan felsőbb népiskola felállítására 

»llpne s?ava7ott s iffv még nála is a protestáns le-: azonban még most a törvény első életbe léptetése alkaí 
„«„vsáé os czimmel feldiszesi- mával csak azon községeknél sürgesse a tanfelügyelő e 

győzte vagy meggyőzte a nagjsag - kötelességüknek azonnal es feltétlenül tel jesítését,melyek
tett tanfelügyelőt. .. | nél látja, hogy saját vagyon-crejükböl, a lakosság túl

Úgy vélekedik M. K. ur, s mint mondja, vele együtt ^keltetése nélkül képesek reá, vagy pedig önként ma 
közönség egy része, miszerint a z a d a t o k b e s z e r- guk j8 óhajtják. (Ez utolsó esetben azonnal tegyen iránta 

akét elcserélendő a kormánynál jelentést.)
» l k P r II1 h e 11 e n tt 1 s z ü k-! Minden egyéb esetben a községi hatóságot szólítsa e 1 k e r ü l ü e 11 e n u | fd ugyan a törvény rendelte felsőbb népiskola felállt

miután a esete tására, és mulattassa ki vele, hogy mennyivel bírna au-
esetében is, az, jóvahai nak m,nti létesítéséhez, mind fentartásához járulni; de 

tt a miniszterhez, indokol- mielött további intézkedéseket tenne, az ügyben jelentést 
felterjesztendő, és

taneszközöket
pénzt az iskolai 
32. § ának rf
könyveknek s . 
lésére szü ségt 
gáltassa, (a be 
közölvén); 

c) a t a
légi elöljáróság 
delmeket rendi 
az iskolaszék t 
pontosan kiszólj 

A tandija' 
lai szék kimuta 
I adja át az isk 

21. §• V|
nyújtott jelentél 
évenkint felterr

Az óla
cetek oly méri 
kényszerült a ki 
nius 17-iki lilésj 
rályi rendelet, 
lottak. A dobs 
quete-bizottság 1 
mara elnapolása 
marai választni 
nyékét.

A rendőri 
még nem fürkél 
képviselő ellenit 
remény vau, mii 
ügyet felderíteni 
Milanóban junii 
melyekre a 
kaimat.

A székesej 
látott, mely a ti'j 
lyesléssel fogadj

„Fel a td
forgatott a leveg 
gatva.

A székese^ 
sok köz.t: „Éljei 
a monarchiával 
z i n i ! Éljen 
fejére !“ a „Pei 
melynek ablaka:

E jelenetei 
ájultak.

A tüntetők 
járták a város 

Másnap a 
lődtek. Esti 8 <5 
mét nagy soka 
rosszat gyanitta!

A várból I 
feltüzött szurony 
látványra a tömi 
be tört ki, mire 
és elvonult a tér 
lanul két század 

Ekkor a n 
kai megrobantt 
ben megsebesült 
nálta fegvereit, 
fogott, a kire ke 
túrára szállította 

A L ép mC| 
ból felszedte a 
a rendőrség elit 

Ez utóbbi 
golyó behatolt 
megsebesített.

A lövések 
azért, hogy a s; 
gyűlve, a Vitte 
közt: „Abasso 
Morte ágii assas 
dal vágtatott a 1 

A foglyok 
dista őrnagy is, 
húz. A rend bel 
zetőrségböl csak 
számra ötvenec 
rattak. Nagy le 
napra véres jele 
cséré elmaradta 

A „Pangó: 
országot a feje 
romlás, leheteti« 

A „Persei 
olasz királyság 
mos sectákra, 
sokára kitöreud 

— A corte 
bemutatta az uj 
megalakítva : 1 
vela állam
aágtigy, T o p ( 
miniszter, Sag 
kedelmi miniszti 

„A korma 
lelkiismeretesen 
előtt is tisztelet 
mérsékletre szól 
ezen módon érbe 

ország a kari 
kormány törekei 
nyokat fenntart 
lépni a spanyol



évkcmáromi plóbáno«n%k

ins 12 én. 
f, a. k.
• Eötvös József, a. k.

'eayezikk értelmében 
“ a következő eljárj; 
i állapíttattuk meg, *

RÉSZ.

lönös teendői,
: e t.
k)
r köz®3=‘ elemi népiskola 
lannak hatósága alá j6‘j 
I felekezeti elemi iskolák 
a felső népiskolára szín 
jai ezekre tekintettel vá

lines elemi községi iskola 
isegi felső népiskola szá

jalább 50u0 lakosú köz 
népiskola felállítására 

iő életbe léptetése alkal 
tlrgessc a tanfel Ügyelő e
flenlll tel jesitését,melyek
rejtikből, a lakosság túl 

vagy pedig önként ma 
ien azonnal tegyen iránta

pzségi hatóságot szólítsa 
fsöbb népiskola felálli 
gy mennyivel bírna au- 
ntartásához járulni; Je 
bne, az ügyben jelentést 
bz, me yben adja elő: 
riben igényelnek ott egy

yolna szükség úgy egy

Mz határozza el további

a legalább 5000 lakosú 
|b népoktatási tanintéze- 
1 ?. kisebb községeknek 
érni iskolákra vonatko- 
px eleget tettek. A tan 
minden oly község (ha- 

vnek vagyouereje meg 
íö karba helyezte (vagy 
felekezetek eléggé gon- 
bb népiskolát is. — Ha 
nyék kiválóan igényel 
és ahhoz államsegély is 
bt indokolt, s a község 
t a közoktatási minisz

helyeken való felsőbb 
Estén a jelen utasítások 
tendö.
községeknél hasson oda, 
di, a felsőbb népisko 
bogy azokban a lakos- 
ilő életfoglalkozásnkra 
k a lakosság túlnyomó 
ft e felső népiskolák 
vagy szőlő- és gytt- 
vagy ipariskolák stb.

fikát igy szándékoznak 
msegély is szükséges 
a kormánynál jelen-

s községekben melyek 
tartanak fenn felsőbb 

sket : hasson oda, hogy 
toztatván, a lakosság 
úbb nép, vagy polgári

éknél pedig, melyek a 
ji tanintézeteiket felál- 
ekezzék kieszközölő, 
ti utón kisdedovodákat 
beteket is állítsanak, a

jék, eo a községi ható

riával minden község­
ié szerint a közös terít- 
iskolai vagyonúi elktí

szerint községi iskolát 
lég iskolai alapvagyont

aval elkülönített, s a 
pskolai alapvagyon a 
zeltessék, s lehetőleg

|t á s á r a nézve.
Utal csupán a községi 
?e, minden e tárgyban 

községeknek adott uta 
ík iránti eljárásra vo­

ltok fentartására néz 
Pgy a közs gek telje­

le iességü két.

|nt épített, vagy átnla 
állandóul jókarban 

Ivitásához szükséges 
fgáltassa.

nem felelnének meg 
iknek, s a ezélszerü- 
zség ereje a körűimé 
ledik az épületeknek 
lek 12. §. szerinti át 
(ára a törvény mi­

szerint a községet

lésére nézve, 
ínak kertet, testgya- 
az iskolaszék által 

. az iskolaszék által 
a 30. §-ban rendelt

*-pé““8J Urd“,el remélve, ml,=,
íer* i2 nnQlr rftnHftleténél frtPVSL A OvHlraáoaa32 §-ának rendeleténél fogva a szükséges iskolai 
könyveknek s tanszereknek évenkint előre beszerezhe 
tésére szü séges pénzt az iskolaszéknek idejében kiszol­
gáltassa, (a beszerzést és kiosztást az iskolaszék esz­
közölvén) ; .

c)a tanító díjazására nézve a köz­
iégi elöljáróság az iskola fentartására szolgáló évi jöv. - 
delmeket rendesen beszedje, s azokból a tanító fizetését 
az iskolaszék gondnokának a törvény 143. §-a szerint 
pontosan kiszolgálta-sa.

A tandijakat is sehol sem a tanító, hanem az isko­
lai szék kimutatása szerint a községi hatóság szedje be,
I adja át az iskolaszék gondnokának.

21. §. Végre az iskolaszék által a községü k be­
nyújtott jelentéseket a törvény 121. §-a szerint a község 
évenkint felterjeszsze a tankerületi iskolatanácsnak.

(Folyt, köv.)

Külföldi események.
Az olasz kamarában előfordult botrányos jele­

netek oly mérveket öltöttek, hogy a kormány végre 
kényszerült a kamarátjbizonytalan időre elnapolni. A jú­
nius 17-iki ülésben felolvastatott az erre vonatkozó ki­
rályi rendelet, mire a képviselők mély csendben elosz­
lottak. A dohány-egyedáruság tárgyában alakított en-j lendö, hol a protestánsok száma igen csekély, Ulster- 
quete-bizottság folytatja munkálatait. Egyidejűleg a ka- éjszaki tartományban ellenben, hová régebben a skótok 
mara elnapolásával a minszterium is visszavonta a ka- és angolok tömegesen bevándoroltak s hol a lakosság 
marai választmány által elvetett pénzügyi törve feles számban protestáns, az ir egyház mint az angol 
nyékét. ; egyház ága továbbra is fentartatnók.

A rendőrség minden fáradozások daczára eddig! — Konstantinápolyban nagy örömet és megelége
még nem fürkészhette ki azon egyéneket, kik a L o b bia j dóst szült Ismail basa levele, melyben tántoríthat 
képviselő elleni merényletet elkövették; általában kevés , lan loyalitását erősiti a szultán irányában, 
remény vau, miszerint valaha sikerülne ezen titokteljes j Az alkirály hódolatteljes ragaszkodásának számos 
ügyet felderíteni. Az országban az izgatottság nöttön nö. j bizonyítékaira hivatkozik, meddő és roszakaró kohol- 
Milanóban junius 16-i este rendzavarások fordultak elő,' mányoknak nevezi az elszakadási és függetlenségi tér

rint sikerttlend kedvező feltételek alatt pénzt szerezni.
Rubio képviselő, a köztársasági párttöredókböl, 

inditványozá: jelentse ki a kamara, hogy visszatetszés­
sel fogadta Montpensier herczegnek spanyol 
földre érkezését. A kamara elvetette az indítványt, 
melyre vonatkozólag Prim beszédében még a követ 
kező megjegyzést tette :

„Montpensier herczeg mint főkapitány le­
tette az esküt az alkotmányra s igy joga van Spanyol- 
országot tartózkodási helyül választani j jelenléte nem 
ellenkezik az alkotmánynyal. Senki sem fog a nemzet­
nek királyt feltolni, ezt egyedül az országgyűlés válasz 
tandja meg, és választása föltétlenül tisztelteim fog.

— Az angol felsőház 33 szavazattöbbséggel elfo­
gadta az ir egyház bilit a második felovasásra. A sza­
vazás eredménye remólteti, miszerint ha a bili nem is 
fogadtat!k el föltétlenül, az e tárgyban indítványba ho­
zandó módosítások még sem lesznek oly természetűek, 
hogy a bili lényegén változtatnának, vagy azt az alsó 
házra nézve elfogadhatlanná tennék. Ily módosítások 
közó számíthatjuk a „Timesben“ felmerült indítványt is, 
melyszerint az ir államegyház csak Munster, Leicester 
és Connaught délirlandi tartományokban volna eltör-

sitók látogatják rendesen, és elmondják minden ülés' 
végen ama százszor ismételt és jogosult panaszt: gondos­
kodjanak uraim a tudósítók számára több asztalról, hogy
ne legyenek kénytelenek térdeiken — meggörnyedve_
készitni el jegyzeteiket! A panasz sokszor elhangzott 
hasztalanul, eredmeny nélkül. Szeretjük azonban re- 
menyleni, hogy nem soká életbe lépvén az aj szervezet, 

minden az akadémiában, tagok nagyobb szám- 
ina! járnak majd bele, értekezést is többet fogunk hal­
lani, hallgatóság is tömegesen látogatja s érdekeltség- 
gél szívja magába a tudomány cseppjeit, a mikor ez az 
idő eljön, szabad legyen azt is reménylenünk, hogy a 
hírlap tudósítókra is vetnek egy árva pillanatáét, s nem 
engedik, hogy kínlódva tegyék jegyzeteiket térdeiken. 
Adja Isten, hogy úgy legyen !

Utolsó előtti ülését tartá ma az Akadémia jelen 
szervezetében, K u b inyi Ágoston tiszteleti tag elnök-afn nlnít —

— A dabasl választási merénylet tegnapelőtt
tárgyaltatott Pestmegye fényi tőtör vónyszéke előtt. Illés 
Károly tiszti ügyész jeles vád beszéde után és a védttgy- 
védek aprólékos megjegyzései után a törvényszék az d.n. 
8 órára halasztott ülésben kimondotta a ítéletet, mely­
nél fogva Gyurcsák János t. szentgyörgyi plébános mint 
főbttntettes másfél, Kajtár Kálmán másfél évi, Suhajda 
János és Sztankovics János egy évi, Bicskey Andor fél­
évi, Szaller István egy évi, Szeheládi Pál háromnegyed­
évi, Kovács István és Halász Ignácz 2—2 hóra. Santa 
Fér. 14 napi súlyos fogságra Ítéltettek. A többi nyoloz 
vádlott, ezek közt Balázs Frigyes egyszerű megdorgá 
lásra ítéltetett, mit az elnök azonnal végrehajtott. A fog­
ságra Ítéltek mindnyájan felebbezték ítéletüket.

— A német lapoknak küldött telegrammokkal el­
lenkezőleg a „Századunk“ ma közzé teszi: Deák Fe- 
rencztől, ki, mint mély részvéttel halljak, súlyosabban be-

osztály tarta ülését. Két értekezést hallottunk, mindkettő > ant.) congressusban. ^
felette becses dolgozat. Az egyiket Szepesi Imre; - A museum régiség-osztályának eddigi őre dr.

Érdy János elismerés nyilvánítása mellett nyugalomba

melyekre a L o b b i a elleni merénylet adott al 
kaimat.

A székesegyház előtti téren forradalmi beszéd tar 
látott, mely a több ezerre menő nóptömeg által zajos he­
lyesléssel fogadtatván ezen szavakkal végződött :

„Fel a torlaszokra!“ Beszéd közben szóló botot 
forgatott a levegőben, melyre vérvörös kendő volt ag 
gatva.

A székesegyház előtti térről a sokaság ezen kiáltá­
sok közt: „Éljen L o b b i a ! Halál a gyilkosokra ! Le 
a monarchiával! Le a minisztériummal! Éljen Máz 
z i n i 1 Éljen a forradalmi bizottság! Halál a király 
fejére!“ a „Perseveranza“ szerkesztősége elé vonult, 
melynek ablakait beverte.

E jelenetek később Pungolo szerkesztőségénél meg­
újultak.

A tüutetők azután a fennidézett kiáltások közt be­
járták a város egy részét s végre szétoszoltak.

Másnap a zavargások veszélyesebb alakban ismét­
lődtek. Esti 8 óra körül a székesegyház előtti téren is­
mét nagy sokaság gyűlt egybe, melynek magatartása 
rosszat gyanittatott.

A várból egy gyalogsági őrjárat érkezett, mely 
felttizött szuronynyal rézsútos állást foglalt a téren. Ezen 
látványra a tömeg dühös kiáltásokba és fenyegetőzések­
be tört ki, mire a vezénylő tiszt levétette a szuronyokat 
és elvonult a térről, hol valamivel később egészen várat­
lanul két század lovasság jelent meg.

Ekkor a rendőrség és karabinierik rövid kardjaik­
kal megrohanták a népef, — mely alkalommal töb­
ben megsebesültek, mert a katonaság kíméletlenül hasz­
nálta fegvereit, vaktában jobbról balról mindenkit el­
fogott, a kire kezét tehette és foglyait azonnal a quaes­
torára szállította.

A L ép megakarta szabadítani a foglyokat s e őzéi­
ből felszedte a kövezetei, hogy azt fegyverül használja 
a rendőrség ellen.

Ez utóbbi nehány revolver-lövéssel válaszolt. Egy 
golyó behatolt az Arrigoni kávéházba s ott egy urat 
megsebesített.

A lövésekre a tömeg szétoszlott ugyan, de csak 
azért, hogy a székes-egyház előtti terén ismét egybe- 
gytilve, a Vittorio Emanuel corsot bejárja ily kiáltások 
közt: „Abasso el Pungolo!“ Abasso la „Perseveranza.“ 
törte ágii assasinij! mig végre a lovasság kivont kard­

dal vágtatott a tüntetők közé és szétverte őket.
A foglyok közt van egy Chieaa nevű garibal 

üista őrnagy is, ki a kormánytól 2000 frank nyugdijt 
bűz. A rend helyreállítására felhívott 10,000 főnyi nem­
zetőrségből csak 15 ember állott ki a síkra. A foglyok, 
számra ötvenen, a fenyitő törvényszék börtönébe zá­
rattak. Nagy lévén az izgatottság a lakosság közt, más 
napra véres jeleneteket vártak, melyek azonban szeren­
csére elmaradtak.

A „Pungolo“ inti az olasz nemzetet, óvakodjék az 
országot a fejetlenség, az az : az anyagi és erkölcsi 
romlás, tehetetlenség és nyomor örvényébe dönteni.

A „Perseveranza" igen sötét színekben festi az 
olasz királyság jelen helyzetét, különösen utalva a szá­
mos seetákra, melyek mindent aláásnak és egy nem 
sokára kitörendő véres forradalmat készítenek elő.

— A cortesgyülés f. h. 19-n tartott ülésében Prim 
oemutatta az uj minisztériumot, mely következőleg van 
megalakítva ; Prim elnök és hadügyminiszter, S i 1- 
T e 1 a állam és külügyminiszter, Herrera igaz- 
rágbgy, T o p e t e tengerészeti és ideiglenes gyarmat­
miniszter, S a g a s t a belügy, és Z o r i 1 1 a keres­
kedelmi miniszter.

„A kormány — mondá Prim ez alkalommal — 
lelkiismeretesen tisztelni fogja az alkotmányt és mások 
e'őtt is tiszteletet fog annak szerezni. A miniszterelnök 
mérsékletre szólítja fel a republicanusokat, mivel csak 
ezen módon érhetik el óhajtásuk teljesülését. Ne tartson 
az ország a karlisták és isabellisták összeesküvésétől. A 
kormány törekedni fog a külfölddel a barátságos viszo­
nyokat fenntartani és czélszerünek véli közlekedésbe 
lepni a spanyol eredetű nemzetekkel. Jelenleg első sor-

vekről szárnyaló faireket és reméli, hogy már legköze­
lebb személyesen adhat kifejezést a rendithetlen jobbá­
gyi hűség érzületének, melylyel a magyar iránt visel­
tetik.

Többször volt szó a befolyásról, melyet Ausztria a 
tervezett vagy már épülőfélben levő török vasutak irá­
nyára gyakorol.

Az e tekintetben felmerült ellenmondásokat a 
„Bob.“ bécsi levelezője kővetkező módon véli elenyész 
telhetni:

„Mielőtt — írja a lap — a porta a jelenleg elfoga­
dott vonal (Bulgárián át) kiépítésére határozta volna 
magát, egyedül Szerbiától függött az uj vasúti összeköt­
tetést saját területén átvezetni. De a szerb kormány azon 
naiv követeléssel lépett fel a porta irányában, hogy ez 
a vonal szerb részét is saját költségén építse ki, a mit’ 
a porta természetesen visszautasított.

Most, midőn veszély forog fenn, hogy a vasúti köz­
lekedés oly irányt vesz, mely a szerb területet teljesen 
elkerüli, Belgrádban észre tértek és minden követ meg­
mozgatnak , bogy a portát a szerb határig terjedő 
és Szerbia által folytatandó második vonal építésére 
bírják.

E czélból kéretett ki Ausztria közbenjárása. Ez 
utóbbi, melynek szintén kiváló érdekében fekszik a le- 
vantei közlekedést a birodalom szivén átvezetni, azóta 
minden legitim befolyását érvényesíti, bogy a portát- 
hajlandóvá tegye Szerbia óhajtásainak megfelelni.

Újabb hírek.
F 1 o r e n c z, jun. 22. A kormány

olvasta föl, s ez „Piát ó“ ismertetése volt' N á g’y 
Marton műve ez, s benne szerző részletesen kiterjeszke - 
dik a görög bölcsész és paedagógnak úgy testi mint szel 
iemi eleiére és működésére, életrajzi adatokkal kisérvén 
művét, és fejtegetvén, ismertetvén Plátó jólismert bölcsé­
szeiét.

Csak ismétlőkké s untatókká is válnánk az által t. 
olvasóink előtt, ha Plátónak akár élettörténetéről akár 
bölcseiméről csak kivonatosan is közlenénk egyetm ist, 
mert hisz ösmeretes ez.

De azért Nagy Márton tagadhatlanul jó szolgálatot 
tett tudományos irodalmunknak, midőn Platót veszi érte­
kezése tárgyául. Inkább érdekel bennünket a másik 
értekezés, melyet K n a u z Nándor tartott, s mely 
felette érdekes is lett volna, ha oly nagyon hosszúra nem 
nyúlik. Két óra lefolyásán keresztül bizony akármiféle 
tudományos értekezés kifárasztja az ember figyelmét és 
ki is meríti türelmét.

De ez azért nem hibája az értekezésnek ; olvasva 
sokkal inkább figyelemmel lehet kísérni, s akkor való­
ban érezhetni lehet előnyeit.

Értekezése egy tárgy körül forog mind végig 
benne az Olaszországban tartózkodó, s részben az aka 
demia megbízásából történelmi okmányokat másol- 
g a t ó hazánkfia M i r c s e János ellen kelt ki ép oly 
higgadt tudományos okadatolással, mint a minő jo­
gosan.

Ismeretes, hogy Mircse az év elején nagy hű hót 
csinált azzal az állításával, hogy ő felfedezte II ik Endre 
aranybulláját.

Az is ismeretes azok előtt, kik a Pesti Napló esti 
lapját olvasni szokták, hogy Mircse által fólfödözött ezen 
aranybulla nem a valódi, hanem az 1233 iki, noha e 
sein eredeti, Nagy Iván hosszabb czikksorozatra 
terjedő értekezéséből, ösmeretes továbbá a Mircse véd 
válasza is. A kik ezen tollharczot figyelemmel kisérék, 
jól tudják, hogy Mircse csakugyan félre nézte azon ok­
mányt, melyet II. Endre eredeti aranybullájának keresz­
telt. De oly tüzetesen, behatóan ez ügy nem tárgyalta­
tott még, mint a hogy azt jelen alkalommal Knauz Nán­
dor tette. Mircse voltaképen nem is fedezte föl az arany­
bullát, sőt mivel egy velenczei kódexben azt nem ta­
lálta föl, kétségbevonta annak azon korbeli létezését is. 
De ugyanezt teve már a múlt század végén Grossinger 
is, de a kit több akkori történettndós már eléggé meg- 
czáfolt, mint pl. Kovaehich és Fehér.

A Mircse állítása tehát sem nem uj, sem nem ala 
pos — azt bizonyitá be először is értekező, ki ez alka­
lommal azon körülményeket is feltüntető, melyek közt 
Il ik Endre arany bullája keletkezett. Megismertető to­
vábbá azon másolt példányok sorozatát is, melyek a 
a legújabb korig ránk maradtak, mert az eved tileg ki­
bocsátott 7 példányból egy sem maradt fen; de van má­
solata 1318-ból, melyet akkor az érseki zsinaton hitele 
sitve írtak alá s mely máig is meg van a primási levél­
tárban. Értekezése élénk tollal van Írva, s bizonyára, 
harncm tart két óra hosszán át, élvezettel hallgatjuk start

, 1 hu "I érdekes leend előttünk ; a történelmi osztály tagjai"zajo-
a KOzeieoDro1 san megéljenezték derék oklevél nyomozónkat, 

visszavont pénzügyi egyezményeket a legközelebbi ülés-1 Jövő hétfőn lesz utolsó ülése az akadémiának a 
szakban — a majoritás által elfogadható módosítások- szünet előtt, s ezzel végére is ér jelen szerkezetében éle- 
kal — terjesztendi elő. A kormánypénzügyi terve egye- tőnek. Azután ájult erővel, uj szerkezettel kezdi meg 
bekben változatlan maradt i működését október havában. A jövő hétfői ülésre bevan-

p • • • 00 j „„ . - nak jelentve :ImreSándor értekezése „Geleji Ka-Pans, jun. 22. Jouvencel képviselő párbajban tona Istvánról,“ yalaint T é 1 f f y J á n o 2 „A görög
megöletett. irodalom műveléséről Francziaországban.“

Madrid, jun. 22. Egy carlista banda be- --------------------------------- —-------------- ----- --------------
hatolt Navarrába, azonban teljesen elszigetelten áll. ÚJDONSÁGOK

F 1 o r e n c z, jun. 22. Aosta herczeg neje sulyo-! . A
san megbetegedett. — A hivatalos lap jelenti, hogy va 0 j értekezletek holnap
sárnap este Milanóban, Tnrinban, Nápolyban, Bergamo- ^UD" arakor nyílnak meg a mu
ban és Reggioban kisebbszerü demonstratiók vol- Ze.T. felaoház\ lfr“ébf,n- Ma e,8tl 8 órakor Pri"
tak, melyek azonban mindenütt szétüzettek fegyver “áa 0 elotanácskozmány leszen.

J 6J i — Rudolf foherczeg nem reg Gödöllőn setaköz-
nelKUl. ben egy öreg asszonynyal találkozott, ki hozzá lépett

Berlin, jun. 22. Az észak-német birodalmi s keservesen sirt. Elmondá, hogy egyetlen fiát elvitték
gyűlést és a vámparlamentet a király ma rekesz- ’ katonának. „Bár tudom — mondá, — hogy mindenki
tette be köteles katona lenni, de az az ón egyetlen támaszom.“

A trónbeszéd, a melylyel a birodalom! gyűlés' & Ti,fa8zta1/’ ™aJd
, , ... ,,, . fog a „papával. Beszelt is. A fia Becsben szolgál a
bezáratott, elősorolja a bel reformok felett létrejött tfr- Ramming ezrednél, s a trónörökös adjutánsa az ezredest
vényeket, megemlíti a Baden nagyherczegséggel kö-: felkérte annak szabadon bocsátatására a trónörökös ne
tölt szerződést, a katonai szabad költözködést illetőleg 
és a tengerészeti czélokra megajánlott kölcsön emelése 
által a szövetségi tengerihad szép jövőjét ’biztosítottnak 
mondja.

A trónbeszéd megemlékezik továbbá a királyi lá­
togatásról az első német haei kikötőben, mely a német 
tetterő s értelmiségről az elemek ellen vitt tizenhárom 
évi harezban tanúságot szolgáltat s befejezésül azon biz­
tos hitét nyilvánítja, hogy a szövetséges kormányok és a 
nemzeti képviselet egyetértő közreműködése sokkal já- 
ruland azon bizodalom megszilárdítására, melylyel Né­
metország bel és külbékéjónek fenntartására s r.eg- 
állapitására számit.

Magyar tud. Akadémia.
Jnnius 21-én d. u. 5 órakor.

(Sz.) Jelen szervezetében utolját járja már az aka­
démia. — Mindennap jobban — jobban észrevehető 
rajta, hogy — haldoklik. Ülései — melyekről a tudomá­
nyos színezetet s sokszor és legtöbbször a valódi tudo­
mányosságot , gyakran az érdekességet is lehetetlen 
megtagadnunk — jó darab idő óta oly annyira üres te­
remben tartattak meg, hogy szinte szerettük volna meg­
tagadni, hogy — az akadémia tartja ülését. A tagok leg­
nagyobb részének buzgalma is csökken, hallgatóság 
meg pláne mitsem törődik már vele, csak a hirlaptndó-

vében. S a fiatal katona még az nap szabadsággal lön 
haza bocsátva.

— O felsége Horváth Jánost a magyar honvéd­
séghez ezredessé nevezte ki, a pozsonyi honvédkerületi 
parancsnoksághoz leendő ideiglenes beosztással.

A tankerületi felügyelőség ideiglenes vezeté­
sével a vallás és közoktatási minisztérium a pest-, 
pilis és soltmegyei tankerületre Szász Károly, mi­
niszteri osztálytanácsost bízta meg, osztálytanácsosi 
állásának megtartása mellett.

Ideiglenes minőségben első tanfelügyelőkké kine 
ve' te Buda Sándort Szathmár- és Ugocsa várme­
gyékbe és Kővár-vidékére, és R ó t h y Lajos irót, 
Felső Fehérmegyébe, Fogaras és Brassó vidékére.

Másod tanfelügyelőkké :
Bobeczel Mihályt, Dobokamegye alispánját, 

Belső -Szolnokvármegyébe és Naszód s Besztercze vi­
dékére :

Szalay Sándor, baracskai ref. lelkészt, Székes-, 
Fehér- és Veszprémmegyékbe;

Schick Vilmos, 1. szent-miklósi izr. főelemi tanítót 
Liptó- és Zólyomvármegyókbe ; végre

Sóra Istvánt a zemplénmegyei, Gergey Lajost a 
pest, pilis soltmegyei, és Hlászny Mihályt a pozsonyine­
gyei tankerületi felügyelőséghez tollnokká.

— Ai egyptomi alkirály bécsi látogatása, egy 
távsürgöny szerint, alkalmat adott gróf Benst külügymi­
niszternek körsürgöny kibocsátására, melyben tudatja, 
hogy az alkirály nem hozta szóba sem a suezi csatorna 
semlegesítései, sem Ferenoz József ő felsége meghívá­
sát a megnyitási ünnepélyre.

helyeztetvén, utódjául dr. Römer Flóris van kinevezve, 
ki ép oly szenvedélyes régész, mint a mily tevékeny és 
fáradhatlan férfin.

— A „Hon“ uj-din-don dásza viczczel,—előad 
ván ugyanis, hogy Jászberényben a zivatar ellen haran­
goztak, azt kérdezi, vájjon antonomikusok-e, vagy eleri- 
calisok ? Miért ijeszti meg a jó jászberényieket, kiknek 
ősi fészkükről, tudja, hogy különben is meg van Írva : 

„Nem nagyhírű város Jászberény városa,
De itt a nyakam, hogy nem is lesz a’ soha.“
Azt is tudnia kellene, miié való az effajta haran 

gozás, már t. i. a hol harangozni ilyenkor czélszertttlen 
nek nem tartják, — inkább a confusió-keltés helyett 
azt mondta volna meg nekik : a clericusnak agy, mint a 
laicusnak egyaránt illendő ma autonomikusnak lennie, 
persze hogy a szó tiszta és igaz értelmében.

— Történelmi festmények. A napokban emle­
gették a lapok, hogy a közoktatási miniszter a nemzeti 
muzeum számára magyar történelmi képeket készül fea 
telni. Minthogy ezen ügy kétségkívül minden mtib rá 
tot mélyen fog érdekelni, nem lesz felesleges e hirt ki­
egészíteni, illetőleg egyéb tekintetekben rectificálni. 
A közoktatásügyi miniszter terve évenként pályázat ut 
ján festetni egy egy képet, melynek tárgya a magyar 
történelemből lenne veendő. E végből minden esz endő 
ben egy kis enqnéte-féle hivatik össze, melynek feladata 
lesz, a tárgyat meghatározni. Az idén ez enquóte már 
a jövő vasárnapom fog összeülni, s tagokul a következő 
urak hivattak meg : Greguss Ágoston, Horváth Mihály 
püspök, Keleti Gusztáv, Kubinyi Ágoston, Pulszky 
Ferencz, T h á n Mór, WaldateinWartemberg 
gróf és Vásonkeői gróf Zichy Jenő. — Tehát 
téves a lapok azon állítása, mintha ez „olyan grófi en 
quete-féle“ volna, mert ime tagjainak túlnyomó száma 
kiválóan competena abban, hogy a művészetben egy 
szót szóljon, s úgy van combinálva, hogy az ily combi­
nál! müproductum, minő egy történelmi festmény, nincs 
veszélyeztetve kezei közt. A gyakorlati festészet, az 
aesthetika s a történelem per excellentiam képviselve 
vannak benne. Nem is kell talán említenünk, hogy mig 
a cultuaminiszternek nemes czélja egyrészt direete a 
képzőművészetek ez ágának emelése, addig másrészt 
egy hathatós factor működését indítja meg a nemzeti 
közérzület és önbecsülés emelésére nézve akkor, mikor 
a munkára hivott művészek működési teréül a hazai 
történelmet jelöli meg.

— A magy. klr. pénzügyminisztérium fenál
lésa óta Körmöczön és Gyula-Fehérvárt múlt évi deczem 
bér hó végéig következő mennyiségű arany és ezüst- 
pénzt vertek: 1,001788 drb aranyt, mely 4.655,166 ft 
70 kr ezüst értéket tesz. Továbbá 854,228 tallért 
1,708,771 forintost, 4.263,403 huszkrost, és 4.261,483 
drb tizkrajozárost. Az elősoroltak értéke öszszésen 
8.924,107 forint.

— Figyelmeztetés. Jövő hó junius 8-án letelvén 
a három havi határidő, tisztelettel felkérem mindazokat 
kiknek az orsz. magyar gazdasszonyok egylete által 
f. évi april hó 8-án kihúzott nyerő sorsjegyeik vannak 
nyert tárgyaikat a fentnevezett határnapig annálinkább 
elvitetni, mert azontúl az egylet javára esnek. Egyszers­
mind figyelmeztetésül : — a kihúzott számok jegyzéke 
a „magyar korona" gyógyszertárban minden dij nélkül 
kapható, sőt megrendelésre vidékre is egész készség­
gel elküldetik. Pest, 1869. jun. 20-án Sztupa György, 
kezelő pénztárnok.

— A „Wiener Zeitung“ egy közelebbi száma 
következő törvényeket tartalmazza : — a f. é. fébruár 
27 ről szóló, az osztrák-magyar monarchia és Olaszor­
szág közt a bűntettesek kölcsönös kiszolgáltatása tekin­
tetében kötött államszerződés; — e szerződés 1869. feb- 
séár 27-én köttetett Flórenczben, 1869. márcz. 31. ő fel- 
ruge által jóváhagyatott és 1869. május 17. kölcsönösen 
kicseréltetett. — Azon egyezmény, mely az 1869. május 
20-ki törvény alapján f. é. junius 2 án a kereskedelmi 
és pénzügyminisztérium, mint a kincstár képviselői közt 
egyrészt: és a Ferencz József császár-pálya igazgatósá­
ga közt másrészt, egyúttal Klein testvérek és Lamma A. 
vállalkozókkal az említett pálya kiépítése tárgyában 
köttetett. — Az 1857. szept. 7-ki Ausztria és Franczia- 
ország közt kötött póstaszerződés pótlék a 1869. febr. 12.

— isionyu szerencsétlenség történt a múlt napok­
ban Sárpatakon (Erdélyben.) Egy pásztorgyerek két te­
henet vitt egy keskeny rétecskére, s hogy a széltől levő 
vetésekbe be ne kapjanak: kötőfékjü1 et karjára kötötte. 
Elaludt, vagy hogyan történt: a barmok megvadultak s 
elragadták, az egész határon meghurczolva, úgy, hogy 
midőn visszatértek vele a faluba: a szegény gyermeken 
nem volt emberi forma, s csak a tehenekről ismertek rá 
hogy ki volt.

— Pécsett a főispán házában történt építészeti 
ásatások alkalmával római sírokra akadtak. A talált 
téglák közül két darab -egészen ép, s egyike a reáliskola 
múzeumába került.

— A londoni magyaregy et, melyről már ré 
gebhen hoztunk egy közleményt, május 31-kén végleg 
megalakult. Tagja 64 van, és állandó választmánya he­
tenként tart üléseket.

— Beküldetett. Pest szab. királyi városban lakó 
ifjabb Országh Sándor ur , orgona építő, az alsó-némedi 
rom, kath. templomban egy tizv&ltozatu pedálés orgonát 
jutányos árért készített, mely belszerkezetére szabályos­
nak, s kellemes hangzatunak mindnyájunk megelége­
désére találtatott, a szakértő bíráló által pedig próba al­
kalmával megdicsórtetve mestermünek elismertetett, mi 
nólfogva ifjú Ország Sándor orgona-építőmester urat 
bárkinek jólélekkel ajánlhatom.

Kelt Alsó Nómedin, május hó 21-én, 1869.
Thier András, 

plébános.

Kiadó-tulajdonos és felelós szőrként# :
Z O V Á N Y I J. MIHÁLY.
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Bécsben,
ÁROLT

Kärntner-Strasse 34 sz.
ajánlja a

menetrendé
1869. évi márcz. 1-től fogva további rendelkezésig

A Dunán:
Lefelé:

Donauwörtbböl Regeneburgba minden páratlan 
számú napon, 6'/, órakor reggel. |

Paseauból Lincsbe minden páros számú napon 1 ó. d.u. : 
Liuciböl Becsbe naponkint 8 órakor reggel. j 
Becsből Pestre, naponkint 6'/, órakor reggel. 
Győrből Pestre: naponkint 11 órakor d. e. 
Esztergámból Pestre: naponkint a helyigőzössel 5 ó. 
regg., és a Becsből jövő személyszállító hajóval délut. 4 

ó. tájban.
Váciról Pestre: naponkint a helyigőzössel reg. 6*/a 
ó. tájban és a Becsből jövö személyszállító hajóval este 

6 ó. tájban.
Vagy Marosról Bogdáuyra, Sz. Endrére és Pestre:

naponkint a helyigőzössel 5 órakor regg.
Pestről Soroksárra, Rácikevére és Dönisődre :

naponkint a helyigőzössel 3 egy fél órak. délután 
Pestről Bajára naponkint a helyi gőzössel, 12 órakor 

délben és Újvidékre menő személyszállítóval G 
órakor reggel.

Pestről Mohácsra, Eszék és Újvidékre naponkint 
6 órakor reggel. ,

Pestről Ziiuonyba és Belgrádra : hétfőn, sze dán es 
szombaton 7 óra reggel.

Periről Orsovára és a Duna fejedelemségek he (ha­
jóváltással Orsován): szerdán reg. 7 órakor. 

Eszékről Újvidékre naponkint 5 órakor d.
Esz kröl Zimonyba és Belgrádra: hétfőn, kedden, 

szerdán, pénteken, szombaton és vasárnap 5 ó. d. u. 
Eszékről a Dunafejedeleuiségekbe (hajóváltoztatás­

sal Orsován); szerdán 5 órakor d. ut.
Zimonyból Belgrad, Orsóvá és a Dunafejedelemségek- 

be (hajóváltoztatással Orsován): csütörtökön a Pest­
ről érkező személyszállító hajó megérkezte után. 

Basiásról Orsovára és Dnnafejedelemségekbe (hajó 
változtatással Orsovánál): pénteken a. e., a pesti 
vasúti vonat megérkezte után.

•csóváról a DunafejedeleinségeVbe : szombaton es 
hétfőn délelőtt.

Fölfelé:
Hegensburgból Donauwörthbe minden páratlan szá­

mú napon, 6 órakor reggel,
Linzből Passauba minden pár. számú napon 7 ó. regg
Bécsből Linz be naponkint fél 7 órakor reggel.
Győrből Becsbe naponkint 8 órakor este.
Pestről Béssbe naponkint 6 ó. d. e.
Pestről Győrbe naponkint 6 ó. d. e.
Pestről Vácira és Esztergámba naponkint 3 ó.d.u.a 

helyi gőzössel, és a Becsbe menő személyszállító 
hajóval 6 órakor este.

Pestről Vácira naponkint a helyi gőzössel 10 órakor 
d. e. és 3 órakor d. u. és a Bécsbe induló személy 
szállítóval 6 órakor este.

Pestről Szent Endrére, Bogdány és Nagy Marosra
naponkint a helyigőzössel 4 órakor délután.

Dömsödröl Ráczkeve, Soroksárra és Pestre na­
ponkint a helyigőz ssel 5 ó. r.

Bajáról Pestre naponkint a helyigőzössel 2 ó. d. ti. és 
az alulról érkező személy szál 1 i tóval 5 ó tájit regg.

Mohácsról Pestre naponkint abarcs-pécsi vasút meg 
érkezte után 2—3 óra közt r.

Eszékről Pestre naponkint 5 órakor délután.
Újvidékről Pestre naponkint 12 órakor délben.
Belgrádról Zimonyba és Pestre hétfőn, kedden.szer­

dán, csütörtökön, szomb. és vas. 7 ó. regg.
Zimonyból Pestre kedden, szerdán csütörtökön, szom 

baton és vasárnap 7 órakor reggel.
Baziásról Kelgrádra, Zimony és Pestre pént. dóin.
Orsováról Belgrádra, Zimonyba és Pestre : pén­

teken reggel.
Gáláéiról Orsovára hétfőn és csütörtökön délei.
Gáláéiról Orsóvá, Belgrad, Zimony és Pvstre(ha 

jóváltoztatással Orsováu) hétfőn délei.
Konstantinápolyból Orsóvá, Belgrad, Zimony és 

Pestre kedden és pénteken.

!

SMF~ A mohács-pécsi vasút vonatai egyenesen összeköttetésben állanak a Mohácsra menő 
és onnan jövő személyszállító hajókkal.

az
Gyorshaj ózások

és az orosz gőzhajók hozzácsatlásaldunai vidék, Konstantinápoly és az orosz gőzhajók hozzácsatlásával Odessa felé, (G a 1 a c z o n át)

I. écspöl : vasárnap, 6% órakor reg. (Kleó menet apr. 4-én) 
Pea ről hétfőn, 7 órakor reggel. (Első menet aprít o-én.) 
Baalásrói kedden, 9 órakor reg. (Első menet apr, (i án.; 
Érketés Bázisukba szerdán, 10 órakor délelőtt 

„ Qlurgevoba szerdán dé.ben.
„ Gal&czra csütörtökön reggel.
„ Konstantinápolyba csütörtökön delben.

II. Baziásról szombaton, 9 órakor reg. (Első menet apr. 1»>.)
Érkezés Bustsukba vasárnap, 10 órakor délelőtt.

„ GlurgfeVOba vasárnap délben.
„ Galaozra hétfőn reggel.
„ Konstantlnápolyba hétfőn delben.

Odessába kedden.

II.

Xonstantipá"yból pénteken 4 ó. d. n. (1. men. april 9) 
Odossából csüsörtökön (Első menet april 8.)
Galaozról pénteken 4 ó. d. u. (Első menet, april 9-én.) 
Giurgevob'l szombaton 0 órakor taté.
Bustsukból „• 7 , , -
Orsováról hétfőn reggel.
Érkezés Bazlásrs hétfőn 4 órakor délután 

„ Pestre szerdán reggel.
„ Bécsbe csütörtökön délután.

Xcnstantlnápo yból kedden 4 ó. (I. men' apr 13.) 
Galaozról kedden 4 ó d. u. (Első menet apr. 13»án. 
Clurgevoból szerdán 6 órakor este.
Bustsukból , 7 „ »
Tsováról pénteken reggel.

Érkezés Sarlósra pénteken 4ó. d. u.
NB. Az utazásKolistantinápolyba, Rustsuktól Várnáig vasúton történik, innen tovább pedig Lloyd-gőzöaön.

imonyból Sziszekre : csütörtökön

A Száván:
Sziszekről Zimonyba : hétfőn reggel.

A Tiszán.
Namónyból Tokajba Szombatou virradóra
Csapról Tokajba kedden éa szombaton 7 órakor reggel.
Szegedről Zimonyba : szerdán és szombaton reggel.

Tokajból Csapra (Ungvár) hétfőn éa csütörtökön d. e. a 
pesti vonat megérkezte ut. (líörülb. 8 órakor regg. 

Tokajból Naményba csütörtökön d. e. a pesti raauti vonat 
megérkezte után. (Körülbelül 8 órakor reggel.

Zimonyból Szegedre: vaárnap és csütörtökön délben.

A szerb-bozsniai part hoszában.
Brókáról Sabáoz éa Belgrádra : csütörtökön reggel. 
Babádról Belgrádra kedden pénteken és vasárnap .reggel. 
Béig ádról Qradlstére, érintve Panosova éa Bazlast :. azerd.

(a pénteken regg., az elaö azemlini helyi gőzös megérkezte ntán. 
Uelgrádról Gradlste é« Orsovára, érintve Panosova és Ba- 

Zlást : Vasárnap reggel az első szemlili helyigózüa -egér- 
kezte után.

Belgrádról Sabácz és Broskára szerdán reggel a zimouba.
helyi gőzös elaö megérkezte után.

Belgrádról Sdbáezra hétfőn és szombaton reggel az elao zi­
mony 1 helyigőzös megérkezte után.

Gradls: érői Belgrádra, őrint. Bazlást és Pajcsovát: kedden 
csütörtökön és szomb. regg. - Orsováról Gradls tere éa 
Belgrádra, Gradlstó-beui éjjelezés és Bazlást valamint 
Pancscva érintése melleit, hétfő délben.

A személyszállító gőzösök megérkezése Pesten:
____ • . Kaloosvárról (helvigózöa) naponkint 4 órakor délután.

Isftwiai ?é?Váoz1ól helyigőzö, naponkint 9 órakor reg gél. .Eszékről: kedden, csütörtök, péntek, szombat és hétfon tg.« 
Nagy Maros Bcgdinv ét flzent-Endróről helyigőzös) napon ^ gél Ö óra tájban 

kint 9 órakor reggel.
Dömsöd. Bá zkeve és Soroksárról (b«tyigőtöi) naponkint g;

gei o óra lejuan
Belgrád- és Z monyból: ostttSrtök, szombat ea kedden reg,

gél 7 óra tájban.
órakor délelőtt. Orvosa: éa Dunafejedelemeégekre; kedden reggeli 5 őiatáb

Pest, Aprít 10-én 1869.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

A tavaszkori betegeknek köhögésnél, tüdőszenvedésnél, 
mint általában minden lélekzeti- és tápláló-eszközök

szenvedéseinél.
Forduljon a vigasztalhatlau szenvedő azon forráshoz, hol az utolsó években 

több mint százezer ember gyógyítást és életerőt nyert, és több egy milliónál ezen 20 
évi üzlet fenállása óta.
Ho ft‘ J áíio8, udvari szállító ur, central-depot,ja Bécsben- 

KMnitnerring Il ik szám

30 év óla gyomorgövcsön és fuvódáson szenvedtem. Magától érthetőleg, 
soha többé gyógyításra nem gondoltam és már készséggel szomorú sorsomba bele 
nyugodtam. Ön" maláta-e xtractejának és malátaegész, ségi- 
ehocoladejának csodálatos sikerei azonban, melyek, mi különben nem 
könnyen megtörténik, magok az orvos urak is, mint a legjelesebb szereket hasonló 
betegségek ellen dicsérik, engem rábírták, hogy maláta-chocoladéjáuak hasznát ve 
gyek. Alig még gyógyítást vártam és már szenvedésem enyhítésével voltam meg 
elégedve. De valóságos csoda történt velem. 18 heti használat után gyomovgör 
csőm elveszett és avval minden más összekötött szenvedések is Teljes őrömmel 
azt legszívesebb köszönetemmel együtt Önnek tudtára hozván, maradok

Bécs, február 9 én 1-869. Iuir-scli IVíárla.

Rossan, servítauteza 9 sz. 25 ik ajtó.
Sz. Veit, február 13 áu 1869. Miután maláta extract egészségi sörének és 

maláta egészségi chocoladejának első küldése nekem, az el sokáik kínzó köhögő' 
sem ellen a legjobb szolgálatott tett, tehát megint egy küldésért, azon kittinő 
gyámoktól szedeznék. INiedevleitlilnger- FI. m. orvos.

Klainíce, február 11-én.
Én csak sajnálhatok, hogy dicső készítményeit nem közelebb kutforrásból 

kaphatom meg, miután már egyszer 6 év előtt ezek által gégemszenvédéstől és 
rekedtségből alaposan meggyógyított "m. POTOR1C ANNA, asszony.

Prelok, február 13 án 1869.
Miután maláta extract-exrract-egészségi söre betegeimnek igen basznál, 

tehát kérem abból, minnél előbb egy szállítmányt Thalcic József kerületi jegyző ur 
nak Preokon a Mnraszigeten, N. Kanizsán át megküldeni.

MANDEL, főorvos.

Uuzmarkt, február 12 én 1869.
Nekem egy itteni orvos az Ön maláta-chocoladeporát ajánlotta. Kérem 

tehát egy nagyobb mennyiséget abból az egészséges készítményből.
EGMUTH JÓZSEF, herezg. Schwarzenberg! jószágkormáuyzó.

Az egyedül igazi Hoff-téle in a látu-cx tract-egészségi sör • 
mint a maláta- egészségi-chocolade és maláta-extract-bonbonsok, csak 
Kärntnerring 11. sz. alatt kaphatók. —- Az etiqueten Hoff János név- 
vonása áll.

Árak: maláta extract egészségi-sör (Malz-Extract-Gesundheitsbier) üveggel 
és hocsomózással együtt 6 palaczk 3 ft 70 kr, 13 pal. 7 ft, 28 pal. 14 ft, 58 palaczk 
27 ft 30 kr., 120 pal. 55 ft; maláta-egészségi chocolade (Malz-Gesundhcitschoko 
lade) 1 sz. 1 font 2.40, 2 sz..l.60, 5 ftnál 50 kr. gratis, 10 ftnál 1 25 font. Maláta 
ehocoladepor (Maiz Chocoladepulver) csecsemők számára, mint pótlóeszköz a hia 
nyos anyatej helyett 80 és 40 kr. — Mely maláta bonbonsok (Brustmalz Bonbons

60 és 30 kr. mind Becstől.

A :<■ — !. A- '■ II 'li -V • -I'

tajték és borostyánkő árukból
álló gazdagon felszerelt

gjárt raktárát u. ra.

Valódi tajték do hány pipák chinai ezüst kupakkal 1—5 írtig.
Valódi „ „ „ 13 latos valódi ezüst kupakkal 5—25 ftig.
Valódi ” szivar szipkák borostyán szopókával különféle nagyságban 

10 krtól 2 ftig. , ....
Valódi tajték szivar szipkák borostyán szopókával, szép metszéssel, elefánt 

csont szárral, tokgau 1 ft 80 krtól lő ftig.
Zsebdohány z ót oko k“ meggy faszáru pipával, szivarszipkával es selyem dohány­

zásé kóval darabja 1 ft 50 kr., — ugyanilyenek gazdagabban ékesítve 2 frttól 25 ftig
Tschibukok valódi török vagy badeni meggyszárral és borostyánkő szopókával 80. 

rtól 25 ftig.
Szabadalmazott hátultöltő dohánypipák, tűzkárt nem okozható darabja 1 ft.
Nargiké (vizi pipák) ruganyos tömlővel, borostyán-szopókával, dohány és szivarszivásra, 

lanyag és tajtékpipákkal, finoman csiszolt üveggel drbja 2 ft 50 kr. egész 25 írtig.
,U e á k“-p ipák, ugyanennek jól talált és igen szépen zománcz színben kidolgozott arr-z 

képével, a mely épségben megtartja magát, ha a pipa kiszivódik is, darabja 2 ft 50 kr

Azonkívül igen nagy választékban vannak mindennemű dohányzó kellékek és esztergályos
áruk a legolcsóbbra szabott gyári áron.

A tartomány hói i megrendelések pósta utánvétel mellett azonnal eszközöltetnek.

Rajzolatok és árjegyzékek díjmentesen és bérmentve kí­
vánatra elkilldetiiek

; t§ü

Peat 1859. Nyomatott az Első magyar egyesületi könyvnyomdában (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-ntc/a 18. szám alatt.

111. É

Előfl
egész évre j

mi
béig tatáéi 1 
5 kr.; bélyel

A „nyílttéri

AU'
1869. évi jul!

Nem sziil 
dúlnunk t. eil 
badelvü katluí 
lása érdekébe!

Az irány[ 
terjedező net 
irányzatát ésj 
lanak a valósi 
leményben ml 
és csatlakozáf 

A katb. 
lom, legnagyc 
uek korszerül 
dekeit kielégij 
nak, munkás 

Lapunk 
kus iránya e 
Bektől vissz! 
előbbi állatidul 

Győzelmi 
szerény tőrei 
nak híí tolrnác 
dében bírja. 

Programi! 
S midőn 

dés és alaki 
ígérjük, fölösj 
gatást.

jul.—szí 
jul.—ded 

Szegénye] 
Bóknak az ed<i| 
ben tartjuk. 

Pest, jun

Az előkés 
kezdetét délutij 
termében.

Tárgyát fj 
conferentia co 
kinevezése boí 
átnézése és a 
sa végett.

Mit akai
által?

E kérdéi 
letét tártaim 
úgy erkölcsi 

Föltett 
contrarius tét 

Azt t. i 
valóság 

E föltevi 
Két irá 

mozgalomban 
Egyik a 

nevezett r e i 
A szab* 

határok közi 
jesen külön v 
nyos és szabi 

Tehát fi; 
telményeit, ol 
a kor élvéivé 
egyez, s tiszt 
a keresztényt 
eszméinek dii 
dalomban.

Ezen szí 
másik irány i 

Ez inká 
nomiát kivái 
egyesülésébe! 
potok körüla 
okszerű refo 
szorítván az ; 
befolyás tulsi 
neutralizált a 
részéről, mini 
séget.

Holott a 
noautomia, e


